夏家营镇人民政府 重大事故隐患专项排查整治 2023 行动 总结报告

根据县安委会重大事故隐患专项排查整治 2023 行动实施方案要求,我镇对重大事故隐患专项排查整治 2023 行动推进完成情况进行了认真梳理,现将实施情况总结报告如下:

一、主要做法和工作成效

夏家营镇充分利用综合行政执法队、各村分管安全生产负责人,针对全镇152家企业建立重大事故隐患台账,通过"回头看"确保隐患整改到位后进行消号,通过查看安全培训、人员资质等方面督促企业落实安全生产责任制主体责任。开展非煤矿山、危险化学品、冶金工贸、交通运输、高层建筑消防安全、燃气安全、校园和日间照料中心等领域专项行动,对全镇

重点领域进行分类排查,通过有针对性的安全隐患排查进一步发现问题、解决问题。

专项行动开展以来,我镇未发生重大安全生产事故,一般 安全生产事故的发生次数得到有效控制,担负起了"促一方发 展,保一方平安"的政治责任。

二、阶段工作推进及完成情况

- (一) 牢固树立安全红线意识。夏家营镇党委、政府深入 学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,制定的中心组 理论学习中把习近平总书记关于安全生产重要论述以及中央、 省、市、县相关会议精神列入学习计划。专项行动开展以来, 专题学习安全生产十五条硬措施,我省细化的 56 条具体措施及 我市 77 条细化措施,逐条对照狠抓落实。
- (二)全面做好排查整治动员部署。夏家营镇党委、政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,5月份制定《夏家营镇人民政府关于在全镇开展重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》并成立由镇党委书记和镇长任双组长的专项行动领导小组,领导组下设12个重点行业领域专项行动领导小组。每月召开一次党政联席会议分析研判我镇面临的安全生产风险以及相应的解决措施,通过召开镇村干部大会安排部署各村对"散乱污"、"黑化工"、闲散仓库等存在重大隐患的摊点摸排工作进行安排,进一步压实责任。
 - (三)发挥宣传组织优势加强全社会共同监督。6月16日

"安全生产月"期间,印发安全生产宣传图册 1000 余份,对全镇 100 余家企业进行上门宣传,针对 16 个村村民进行安全生产、"散乱污"取缔宣传,提升全镇安全生产意识,增强社会监督力量。

- (四)部门精准执法。8月-11月期间,我镇投入执法人员210余人次,执法车80余车次,对全镇企业重大事故隐患进行摸排。镇综合行政执法队联合派出所共排查"黑化工"摊点2处,已全部移交公安、环保等部门处理;各村累计取缔"散乱污"摊点12个;发现化解企业一般隐患72条,排查出6村安居小区隐患15条,燃气安全隐患283条,经"回头看"上述隐患问题已全部得到整改。
- (五)全面总结专项行动取得的成效。总结本年度安全生产领域的一些好的做法经验,比如专项行动接近尾声阶段,对我镇管辖的24户企业建立一企一策档案,对企业重大隐患排查做到心中有底。

三、典型经验做法

- (一)党政同责,统筹领导。由镇党委书记、镇长统筹领导安排,职责明确,分工细致,定期组织分析研判会议,能够把握全镇安全生产局势稳定向好。
- (二)完善安全生产责任体系,落实安全监管职责。各村、 镇直各站所按要求把安全生产工作列入重要议事日程,定期研 究安全生产工作,按照"党政同责、一岗双责、失职追责"的

要求,细化分解安全监管责任,健全完善全镇安全生产责任体系。

(三)加大执法人员专业素质能力的培训。我镇综合执法队人员面临全镇基数众多、种类繁多的企业,涉及不同类型企业隐患点的知识面广的问题,镇长负责总安排,分管副职具体负责联系县司法局、县应急管理局、市生态环境局交城分局等部门专业人员进行专业授课;并定期组织执法队员自学专业知识。

四、存在的主要问题

(一)对于专项行动类型众多的分类行动和我镇企业体量的实际情况,无法面面俱到的做到全方位细致检查,容易导致重大隐患排查不到位的现象。

究其根源还是人员配置、设备配置不足,针对夏家营镇数量庞大类型复杂的企业、极易死灰复燃的"散乱污"企业、占比较大的化工企业造成的隐秘性强的"黑化工"企业,我镇综合执法队人员配置力量与工作体量存在不匹配的矛盾。

- (二)数量有限的学习资源并不能满足现阶段工作中的要求,导致执法人员专业知识欠缺。虽然在大多数的重大隐患排查过程中,执法人员具备一定的专业能力素质,但是面对有些企业产品较为特殊的情况以及多数化工企业企业使用的设备较为罕见的情况,执法人员也会有知识盲区。
 - (三) 专项行动涉及范围大,时间线长,对于重大隐患排

查整治宣传活动只能保证进行一次形式简单、内容单一的宣传。 夏家营镇在专项行动中举办了燃气安全宣传讲座和企业安全、 "散乱污"排查宣传,这对于大多数企业来说还是未能实现全 覆盖,而且无法邀请到专业人员到场讲解,肤浅的学习宣传易 造成排查漏洞。

五、下一步工作措施和建议

夏家营镇在安全生产工作在县委、县政府的领导下,在县安委办的指导下取得良好的成绩,安全生产工作健康有序的开展。面对新挑战,我们不能沉浸于专项行动的成绩中,必须时刻保持警惕,牢牢抓紧安全生产这根弦不放松,扎实推进2024年安全生产工作。

- 一是要强化宣传,提高全民安全意识。认真贯彻落实党中央国务院关于安全生产方针政策和全国、省、市、县安全生产工作会议精神,及时组织学习,采取多措施、多渠道普及、宣传安全法律法规。坚持"安全第一,预防为主,综合治理"的方针,不断深化安全生产宣传教育,加大安全法律法规的宣传力度。
- 二是要清醒认识我镇当前安全生产总体形势、坚守"发展决不能以牺牲人的生命为代价"这条红线,牢固树立安全发展理念,始终把安全生产放在首要位置,进一步增强政治意识、忧患意识、责任意识,敬畏生命、敬畏责任、敬畏制度,振奋精神、攻坚克难,扎实做好安全生产各项工作,为全镇经济和

社会发展创造良好的安全环境。

三是要突出重点,深化重点行业领域专项整治。镇成立安全生产专项整治工作组,对各自分管领域存在的问题制定整治方案,明确整治目标,配合上级主管部门开展各项工作,消除事故隐患。各村配合镇党委、政府搞好安全生产隐患大排查活动,对本辖区各行业存在的安全隐患要做到发现一处、上报一处,查处一处,不得瞒报、谎报。

四是要严肃责任问责。将重大隐患排查整治工作开展情况 纳入年终考核,对重大隐患排查整治不到位或工作不力、整改不落实、假整改的,要倒查企业及相关责任人的责任,对违纪违法问题线索要移交纪委监委、司法机关立案查处。

五是建议上级部门针对乡镇安全隐患排查人员增加更专业的培训,提高乡镇执法人员的综合素质,增加对乡镇人员、资金的投入,为持续推进安全生产工作,维护一方安宁注入新的动能。

夏家营镇人民政府 2023 年 12 月 15 日